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6. Zentralitbungsblatt

Man kreuze richtig an:
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1) EsseidA=|2 1 —1] € R*3 und A= (@)1<i,j<3 die Komplementirmatrix zu A.
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Dann ist 523 = ...
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2) Essei A = 1 20 3 € R und B = (b;;)1<ij<a die zu A inverse Matrix. Dann ist
0120
bia=...
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3) Essei (V,+,) ein R-Vektorraum. Dann ist die skalare Multiplikation ,,- eine Abbildung . ..
a) VxV =R b) RxV =R o RxV =V d VxV-=V

4) Ist (V,+, ) ein R-Vektorraum, und sind u, v € V, so sind die folgenden Ausdriicke sinnvoll (d.h.
sie sind definiert):

D) u—v b)u-v c)% d)%,fallsv;é() ) 1+v w2

5) Es seien p(x), q(x) € Pol(R) zwei Polynome vom Grad 3. Dann hat das Polynom p(z) + ¢(z)
den Grad ...
a) =6 b) =3 ¢ <3 d >3
Aufgaben Essein > 2 und A € R™" eine Matrix.

1) Man zeige: Ist A nicht invertierbar, so ist A - A=0.

2) Man folgere: Ist A nicht invertierbar, so ist auch A nicht invertierbar.

(1ip: Widerspruchsbeweis!)

3) Man folgere: Ist det A = 0, so ist auch det A=0.

4) Man folgere: Die Beziehung

det(A) = (det A)"!

(die auf dem 6. Tutoriumsblatt, Aufgabe T-4 a), fiir invertierbares A bewiesen wird) gilt auch, wenn
A nicht invertierbar ist.



Lésungen
1) Da A nicht invertierbar ist, ist det A = 0; aber damit ist A - A= det(A)- E,=0-FE, =0.

2) Angenommen, A sei nicht mvertlerbar, A dagegen schon. Dann gilt nach 1) die Bezichung A - A=
0; durch Multiplikation mit Al folgt A = 0. Dann ist aber auch A=0,im Widerspruch zur

Invertierbarkeit von A.

3) Da ,nicht invertierbar® gleichbedeutend ist mit ,Determinante ist 0%, ist 3) nur eine Umformulie-
rung von 2).

4) Ist A nicht invertierbar, so gilt nach dem soeben Bewiesenen det A = 0 = det A. Die Gleichung
det(A) = (det A)"~1 ist also deshalb erfiillt, weil beide Seiten den Wert O haben.



